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El principal objetivo de este estudio es analizar la realidad que están viviendo las 
empresas de Bizkaia, poniendo especial foco en su posicionamiento al cierre del 
ejercicio 2023, su percepción respecto a la coyuntura actual y las perspectivas 
respecto a su evolución durante el primer semestre de 2024.

Este objetivo se ha abordado desde una perspectiva metodológica cuantitativa para 
lo que se han entrevistado a 512 empresas, de las que 402 son “Beazkide“, es decir, 
entidades bajo el seguimiento y apoyo en el marco de alguno de los programas 
o servicios ofrecidos desde Beaz. El resto, las otras 110, son empresas que por el 
momento no han sido beneficiarias de las líneas de apoyo gestionadas desde Beaz y 
que se han denominado por ello “No Beazkide”.

El trabajo de campo se ha realizado entre el 21 de febrero y el 18 de abril de 2024.

Las conclusiones del análisis de la información resultante de este acercamiento a la 
realidad que estas 512 empresas presentan, además de asentar las bases de este 
informe, se utilizarán para mejorar el servicio de tutorización que se ofrece desde 
Beaz a cada empresa, incidiendo en una personalización de itinerario de apoyo a 
recomendar.

Introducción

El “Barómetro de la situación 
empresarial de Bizkaia” 
ha sido desarrollado por 
Beaz, sociedad pública 
adscrita al departamento de 
Promoción Económica de la 
Diputación Foral de Bizkaia, 
para promover, desarrollar y 
fomentar la competitividad 
de las empresas del 
territorio.

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia
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51. Planteamiento metodológico

Identificar la situación del mercado de las empresas 
de Bizkaia, así como sus expectativas y previsiones 

comerciales y económicas para 2024.

Objetivo principal  >

Objetivos específicos > Analizar la 
situación del 

mercado de las 
empresas.

Identificar 
cuáles son las 

preocupaciones 
empresariales en 

Bizkaia.

Medir las 
previsiones de 
futuro a corto y 
medio plazo.

Conocer 
los  frenos y 

dificultades a 
nuevos proyectos.

1.1. Objetivos de la investigación

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia



61. Planteamiento metodológico

1.2. Ficha técnica
Tipo de estudio: Detalle del Planteamiento metodológico y justificación estadística

Universo de análisis:

Técnica empleada:

Realización trabajo de campo:

Cuantitativo

Entrevista On-Line 
con refuerzo telefónico (CATI)

Empresas de Bizkaia de 5 a 100 
personas trabajadoras de sectores 
específicos.

21 de Febrero-18 de Abril

512
ENTREVISTAS A EMPRESAS DE BIZKAIA 

DE 5 Ó MÁS PERSONAS TRABAJADORAS

±2,84%*

MARGEN DE ERROR 
PARA EL CONJUNTO 

DE LA MUESTRA

BEAZKIDE NO BEAZKIDE

402 110
ENCUESTAS ON LINE ENCUESTAS TELÉFONICAS

Con refuerzo telefónico a 
través de la base de datos 

facilitada por Beaz

Empresas de 5 ó + personas 
trabajadoras proveniente 

de una base de datos 
preparada por Ikerfel

* Para un nivel de confianza 
del 95’5%, 2∑.

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia
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82. Resultados de la investigación

2.1. Perfil de las empresas entrevistadas

TAMAÑO DE LA EMPRESA FACTURACIÓN ANUAL

SECTOR DE LA EMPRESAANTIGÜEDAD DE LA EMPRESA 

25% 22%

47%

De 5 a 10 Menos de 1M €

Industria

33%

18%

11%

De 21 a 50

De 3M€ a 7M €

Comercio

23%
33%

15%

De 11 a 20
De 1M€ a 3M €

Actividades profesionales, científicas y técnicas

17%

12%

10%

4%

3%
3%

De 51 a 250

De 7M€ a 15M €

Información y comunicaciones

40M€ y más

Transporte

2%

10%

6%

1%

5%

Más de 250

De 15M€ a 40M €

Construcción

Ns/Nc

Otros

Actividades sanitarias y de servicios sociales

3%De 0 a 4 años

9%De 9 a 12 años

14%De 5 a 8 años

7%De 13 a 16 años

6%

61%

De 17 a 19 años

20 o más años

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia



92. Resultados de la investigación

2.2. La coyuntura económica actual 
SITUACIÓN DEL MERCADO DE LA EMPRESA

Es un mercado 
estable

Es un mercado 
en recesión

Ns/Nc

Es un mercado 
en crecimiento o 
reactivación

57%

34%

7%
2%

¿CÓMO VALORAN LA SITUACIÓN DEL MERCADO EN EL 
QUE SE DESARROLLA SU ACTIVIDAD DE EMPRESA?

Base: Total de empresas entrevistadas.

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia



102. Resultados de la investigación

2.2. La coyuntura económica actual 

TOTAL

TAMAÑO DE LA EMPRESA BEAZKIDE SECTOR DE LA EMPRESA
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Es un mercado en 
crecimiento o reactivación 57% 57% 60% 53% 59% 67% 59% 47% 45% 52% 48% 59% 79% 75% 83% 81%

Es un mercado estable 34% 32% 34% 36% 34% 33% 33% 40% 43% 42% 45% 27% 13% 21% 12% 19%

Es un mercado 
en recesión 7% 9% 5% 10% 4% 6% 11% 11% 2% 6% 14% 6% 1% 5%

Ns/Nc 2% 2% 1% 1% 3% 2% 2% 1% 3% 1% 2% 3%

* Base muestral muy reducida. Hay que analizar los datos con cautela. Diferencias inferiores entre colectivos

Diferencias superiores entre colectivos

SITUACIÓN DEL MERCADO DE LA EMPRESA

¿CÓMO VALORAN LA SITUACIÓN DEL MERCADO EN EL 
QUE SE DESARROLLA SU ACTIVIDAD DE EMPRESA?

Base: Total de empresas entrevistadas.
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112. Resultados de la investigación

2.2. La coyuntura económica actual 
TIPOLOGÍA DEL SECTOR

EL SECTOR EN EL QUE SE ENCUADRA SU EMPRESA ES …

Base: Total de empresas entrevistadas.

Con evolución 
paulatina, pero 
continuada

Conservador, 
pero con algunas novedades

Reacio a la incorporación de 
cambios o nuevas formas de hacer

Innovador, en 
continua evolución

37%

34% 24%

5%

71% INNOVADOR 29% CONSERVADOR

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia



122. Resultados de la investigación

2.2. La coyuntura económica actual 
COMPETENCIA DE LA EMPRESA EN EL MERCADO 
NACIONAL / INTERNACIONAL

¿CÓMO DEFINIRÍA A SU COMPETENCIA DENTRO DEL 
MERCADO NACIONAL?

¿CÓMO DEFINIRÍA A SU COMPETENCIA DENTRO DEL 
MERCADO NACIONAL?

Base: Total de empresas entrevistadas.

44%

21%

16%

10%

5%

4%

Es una competencia concentrada y especializada

Es una competencia atomizada pero especializada

Es una competencia controlada por grandes empresas

Es una competencia atomizada y generalista 
(poco especializada)

Es una competencia concentrada en empresas de 
cierto tamaño, pero sin especialización

Ns/Nc

34%

15%

24%

4%

5%

19%

Mercado nacional

Mercado internacional

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia



132. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023
EVOLUCIÓN DE LAS VENTAS TOTALES: 2023 VS 2022

BALANCE
Han crecido / Han disminuido

BALANCE (65% - 14% = +52%)

-100% 100%0%

COMPARATIVAMENTE CON LOS NIVELES DE CIERRE DEL 
2022, LAS VENTAS TOTALES DEL EJERCICIO 2023…

Base: Total de empresas entrevistadas.

Se han mantenido

Han disminuido

Ns/Nc

Han crecido
65%

20%

14%
1%

52%

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia



142. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023
EVOLUCIÓN DE LAS VENTAS TOTALES: 2023 VS 2022

COMPARATIVAMENTE CON LOS NIVELES DE CIERRE DEL 
2022, LAS VENTAS TOTALES DEL EJERCICIO 2023…

Base: Total de empresas entrevistadas.

+45%

59%

25%

14%

2%

65%

20%

14%

1%
+54%

65%

24%

10%

1%

TAMAÑO DE LA EMPRESA BEAZKIDE
TOTAL

SECTOR DE LA EMPRESA

+47%

64%

19%

17%

+64%

75%

14%

11%

+67%

83%

17%

+52%

67%

18%

15%

1%

+49%

59%

30%

10%

1%

+49%

64%

20%

15%

1%

+51%

67%

16%

17%

+37%

59%

19%

22%

+64%

72%

19%

9%

+78%

80%

17%

2%
1%

+70%

78%

14%

8%

+52% +34%

52%

31%

17%

+53%

64%

25%

10%

1%

BALANCE: Han crecido / Han disminuido
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Se han 
mantenido

Han 
disminuido

Ns/Nc

Han crecido

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

* Base muestral muy 
reducida. Hay que 
analizar los datos con 
cautela.



152. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023
EVOLUCIÓN DE LOS MÁRGENES ECONÓMICOS: 2023 VS 2022

BALANCE
Han crecido / Han disminuido

BALANCE (35% - 24% = +11%)

-100% 100%0%

COMPARATIVAMENTE CON LOS NIVELES DE CIERRE DEL 
2022, LOS MÁRGENES ECONÓMICOS SOBRE VENTAS DEL 
EJERCICIO 2023…

Base: Total de empresas entrevistadas.

Se han mantenido

Han disminuido

Ns/Nc

Han crecido
35%

40%

24%
1%

11%

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia
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 Aumento de los precios de las materias primas/ materiales

 Aumento de precios/ aumento de costes / inflación (en general)

 Incremento de los costes laborales/ salariales

 No poder repercutir el aumento de costes en una subida del precio de venta

 Mayor competencia en el mercado

 Incremento de los precios de los servicios (transporte,...)

 Reducción de los precios de venta

 La disminución de las ventas

 Incremento de las inversiones

 Aumento de los precios en energía

 Reducción de márgenes/ márgenes inferiores

 Incremento de gastos financieros

 Gastos estructurales/ recurrentes

 Subida de los impuestos

 Otros

Ns/Nc

2. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023
MOTIVOS DE DISMINUCIÓN DE LOS MÁRGENES ECONÓMICOS

¿POR QUÉ MOTIVO O MOTIVOS HAN DISMINUIDO LOS 
MÁRGENES ECONÓMICOS SOBRE VENTAS EN 2023?

Base: Total de empresas entrevistadas.

24%
18%

17%
12%

8%
5%
5%

4%
4%

3%
3%
3%

2%
2%

17%
9%

Empresas con 
disminución 
de márgenes 
económicos

Nº MEDIO DE 
EMPRESAS 
PROVEEDORAS

PRECIOS/COSTE

14%

1,3

54%

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia



172. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023
EVOLUCIÓN DE LOS PEDIDOS CONFIRMADOS: 2023 VS 2022

BALANCE
Han crecido / Han disminuido

BALANCE (53% - 11% = +42%)

-100% 100%0%

Se han mantenido

Han disminuido

Han crecido
53%

35%

11%
Ns/Nc
1%

42%

COMPARADOS CON LOS NIVELES DE CIERRE DEL 2022, EL 
NÚMERO DE PEDIDOS CONFIRMADOS EN 2023…

Base: Total de empresas entrevistadas.

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia



182. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023
EVOLUCIÓN DEL NIVEL DE EMPLEO: 2023 VS 2022

BALANCE
Han crecido / Han disminuido

BALANCE (50% - 9% = +41%)

-100% 100%0%

Se han mantenido

Han disminuido

Han crecido
50%

41%

9% 41%

COMPARADO CON LOS NIVELES DE CIERRE DEL 2022, EL 
NIVEL DE EMPLEO A CIERRE DE EJERCICIO 2023…

Base: Total de empresas entrevistadas.

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia
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DURANTE EL EJERCICIO DE 2023, SE HAN PUESTO EN MARCHA LOS SIGUIENTES PROYECTOS:

2. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

Alguna 
inversión

Proyectos de 
innovación

0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 90%80% 100%

Acciones de 
internacionalización

Mejora de cultura empresarial 
y/o organizacional

86%

66% 34%63% 37%

34% 37% 66% 63%

Y en general, han realizado algún tipo de proyecto >>>>>>>>>>>>

NO

SÍ
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USO DE LA CAPACIDAD PRODUCTIVA DE LA EMPRESA

2. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

DURANTE EL EJERCICIO 2023, ¿SE HA UTILIZADO TODA LA 
CAPACIDAD PRODUCTIVA DE LA EMPRESA?

Base: Total de empresas entrevistadas.

RE
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TA
 A

FI
RM

A
TI

VA
* Base muestral muy reducida. Hay que analizar los datos con cautela.

TOTAL
De 5 a 10

SÍ

De 11 a 20 

NO

De 21 a 50 

Industria

Transporte*

De 51 a 250 

Construcción*

Información y 
comunicaciones

Actividades sanitarias y de 
servicios sociales*

Más de 250* 

Comercio

Actividades profesionales, 
científicas y técnicas

Otros
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A

61%
70%

62%
59%

53%
50%

57%
76%

46%
78%

75%
80%

85%
71%

63%
62%

NO

NS/NC: 1%

SÍ38%

61%
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% DE CAPACIDAD PRODUCTIVA UTILIZADA

2. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿CUÁL HA SIDO LA CAPACIDAD PRODUCTIVA UTILIZADA?

Base: Quienes durante 2023 no han utilizado toda la capacidad de la 
empresa.

SOBRE LA BASE TOTALNS/NC: 1%

38%61%
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Sí UTILIZADA NO UTILIZADA

43%

16%

41%
UTILIZADA ENTRE 
EL 75% Y EL 99%

UTILIZADA ENTRE 
EL 60% Y EL 75%

UTILIZADA ENTRE 
EL 50% Y EL 60%

16%

6%

62%

TODA SU 
CAPACIDAD 
PRODUCTIVA

ENTRE EL
60/75%

ENTRE EL
50/60%

ENTRE EL
75/99%

16%
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EJECUCIÓN DE INVERSIONES EN 2023

2. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿SE HA EJECUTADO ALGÚN TIPO DE INVERSIÓN EN EL 
EJERCICIO 2023?

Base: Total de empresas entrevistadas.

RE
SP

U
ES

TA
 A

FI
RM

A
TI

VA
* Base muestral muy reducida. Hay que analizar los datos con cautela.

TOTAL
De 5 a 10

SÍ

De 11 a 20 

NO

De 21 a 50 

Industria

Transporte*

De 51 a 250 

Construcción*

Información y 
comunicaciones

Actividades sanitarias y de 
servicios sociales*

Más de 250* 

Comercio

Actividades profesionales, 
científicas y técnicas

Otros
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66%
53%

61%
69%

81%
83%

70%
47%

69%
66%

63%
51%

62%
62%

65%
67%

NO
SÍ34%

66%
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TIPO DE INVERSIÓN EJECUTADA

2. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿QUÉ TIPO DE INVERSIÓN SE HA EJECUTADO?

Base: Quienes han realizado alguna inversión.

Maquinaria

Software, aplicaciones informáticas 
o sistemas informacionales

Inversiones en I+D

Instalaciones técnicas

Edificios, construcciones

Otro inmovilizado inmaterial

Ns/Nc

Nuevas adquisiciones o 
participaciones en empresas

63%

47%

21%

8%

62%

30%

18%

1%

NO
SÍ34%

66%

2,5
N.º MEDIO DE 
PRODUCTOS
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PROYECTOS DE INNOVACIÓN EN 2023

2. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿SE HAN PUESTO EN MARCHA PROYECTOS DE 
INNOVACIÓN EN EL EJERCICIO 2023?

Base: Total de empresas entrevistadas.

RE
SP

U
ES

TA
 A

FI
RM

A
TI

VA
* Base muestral muy reducida. Hay que analizar los datos con cautela.

TOTAL
De 5 a 10

SÍ

De 11 a 20 

NO

De 21 a 50 

Industria

Transporte*

De 51 a 250 

Construcción*

Información y 
comunicaciones

Actividades sanitarias y de 
servicios sociales*

Más de 250* 

Comercio

Actividades profesionales, 
científicas y técnicas

Otros
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64%
55%

62%
61%

79%
83%

72%
28%

65%
45%

43%
29%

78%
81%

70%
57%

NO
SÍ36%

64%
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TIPO DE PROYECTOS DE INNOVACIÓN EN 2023

2. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿QUÉ TIPO DE PROYECTOS DE INNOVACIÓN HAN PUESTO 
EN MARCHA EN 2023?

Base: Quienes han puesto en marcha proyectos de innovación en 2023.

69%

51%

Proyectos para el desarrollo de nuevos 
productos y/o servicios

Proyectos para la mejora de productos 
y/o servicios de la empresa

Mejora de algún proceso productivo 
ya existente de la empresa

Mejora o innovación en el modelo 
organizacional de la empresa

Desarrollo de nuevos procesos 
productivos

Ns/Nc

Innovación en marketing o estrategia 
de mercado

27%

23%

38%

26%

1%
2,4

N.º MEDIO DE 
PROYECTOS DE 
INNOVACIÓN

NO
SÍ36%

64%
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EJECUCIÓN DE ACCIONES DE INTERNACIONALIZACIÓN EN 2023

2. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿SE HAN EJECUTADO NUEVAS ACCIONES DE 
INTERNACIONALIZACIÓN EN 2023?

Base: Total de empresas entrevistadas.

RE
SP

U
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TA
 A
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RM

A
TI

VA
* Base muestral muy reducida. Hay que analizar los datos con cautela.

TOTAL
De 5 a 10

SÍ

De 11 a 20 

NO

De 21 a 50 

Industria

Transporte*

De 51 a 250 

Construcción*

Información y 
comunicaciones

Actividades sanitarias y de 
servicios sociales*

Más de 250* 

Comercio

Actividades profesionales, 
científicas y técnicas

Otros
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TA
M

A
Ñ

O
 D

E 
LA

 E
M

PR
ES

A

34%
29%
31%

36%
44%

17%
41%

7%
37%

11%
36%

29%
37%

40%
17%

26%

NO

NS/NC: 1%

SÍ

65%

34%
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TIPO DE INICIATIVA DE INTERNACIONALIZACIÓN

2. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿QUÉ TIPO DE INICIATIVA DE INTERNACIONALIZACIÓN SE 
HA EJECUTADO?

Base: Quienes han ejecutado acciones de internacionalización en 2023.

Afianzamiento de estrategia y 
nuevas acciones en mercados 

geográficos con presencia previa

Entrada a un nuevo país o 
mercado geográfico

67%

63%
NO

NS/NC: 1%

SÍ

65%

34%
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ACCIONES DESARROLLADAS

2. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿QUÉ DE ACCIONES SE HAN DESARROLLADO?

Base: Quienes han ejecutado acciones de internacionalización en 

2023.

66%

63%

Misiones o viajes comerciales al país 
de destino

Presencia en ferias de referencia

Contratación de un agente comercial 
/agente intermediario

Crear una nueva delegación

Ns/Nc

34%

11%

7% 1,7
N.º MEDIO DE 
ACCIONES DE 

INTERNACIONALIZACIÓN

NO

NS/NC: 1%

SÍ

65%

34%
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PUESTA EN MARCHA DE PROYECTOS DE MEJORA DE 
CULTURA EMPRESARIAL Y/O ORGANIZACIONAL

2. Resultados de la investigación

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

2.3. Datos de cierre de 2023
¿SE HA PUESTO EN MARCHA EN EL EJERCICIO 2023 ALGÚN PROYECTO 
DE MEJORA DE CULTURA EMPRESARIAL Y/O ORGANIZACIONAL PARA 
AFIANZAR LA MOTIVACIÓN, IMPLICACIÓN O FIDELIZACIÓN DE LAS 
PERSONAS DE LA ORGANIZACIÓN?

Base: Total de empresas entrevistadas.

NO

SÍ

62%

38%

RE
SP

U
ES

TA
 A

FI
RM

A
TI

VA
* Base muestral muy reducida. Hay que analizar los datos con cautela.

TOTAL
De 5 a 10

SÍ

De 11 a 20 

NO

De 21 a 50 

Industria

Transporte*

De 51 a 250 

Construcción*

Información y 
comunicaciones

Actividades sanitarias y de 
servicios sociales*

Más de 250* 

Comercio

Actividades profesionales, 
científicas y técnicas

Otros
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38%
35%

27%
36%

56%
67%

42%
22%

30%
27%

34%
31%

57%
58%
57%

32%
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FINANCIACIÓN UTILIZADA PARA LOS PROYECTOS

2. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿QUÉ TIPO DE FINANCIACIÓN SE HA UTILIZADO PARA EL 
DESARROLLO DE ESTOS PROYECTOS?

Base:Quienes han desarrollado algún proyecto de innovación, 
inversión o internacionalización.

Han desarrollado 
algún proyecto de 
innovación, inversión o 
internacionalización

86%
88%

55%

Recursos propios

Subvenciones

Financiación bancaria

Avales o préstamos públicos

Ampliación de capital

30%

7%

6% 1,9
N.º MEDIO 

DE RECURSOS  
UTILIZADOS
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SUBVENCIÓN UTILIZADA PARA LOS PROYECTOS

2. Resultados de la investigación

2.3. Datos de cierre de 2023

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿QUÉ TIPO DE SUBVENCIONES HAN UTILIZADO?

Base: Quienes han utilizado algún tipo de subvención.

67%

53%

Subvenciones para proyectos de otro tipo 
de innovación en producto / servicio / 

procesos / mercado / organización

Subvenciones para proyectos de 
digitalización

Deducciones fiscales

Subvenciones para la internacionalización

Subvenciones para la contratación de 
personal

Subvenciones para proyectos de 
descarbonización o economía circular

37%

27%

22%

12%

2,2
N.º MEDIO DE 

SUBVENCIONES 
UTILIZADOS

Las empresas han utilizado de media dos 
tipos de subvenciones diferentes para los 
proyectos de internacionalización.

Las subvenciones más comunes 
son para proyectos de otro tipo de 
innovación, junto con las relacionadas 
con proyectos de digitalización.

Un 22% ha utilizado específicamente 
subvenciones de internacionalización.

Han utilizado 
algún tipo de 
subvención46%
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PREVISIÓN DE VENTAS: 1S 2024 VS 1S 2023

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

LAS VENTAS DEL PRIMER SEMESTRE DE 2024 
COMPARATIVAMENTE RESPECTO A LAS DEL PRIMER 
SEMESTRE DEL 2023 SE PREVÉN QUE SEAN …

Base: Total de empresas entrevistadas.

BALANCE
Superiores / Inferiores

BALANCE (35% - 18% = +17%)

-100% 100%0%

De igual 
magnitud, 
similares

46%

Superiores
35%

Ns/Nc
1%

Inferiores
18%

17%
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+8%

30%

47%

22%

1%

35%

46%

18%

1%
+23%

41%

43%

18%

2% 1%

TAMAÑO DE LA EMPRESA BEAZKIDE
TOTAL

SECTOR DE LA EMPRESA

+16%

34%

46%

18%

+19%

36%

47%

16%

+67%

68%

33%

+21%

38%

44%

17%

1%

+3%

27%

49%

24%

+9%

36%

36%

27%

1%

+19%

28%

64%

8%

+9%

27%

56%

17%

-4%

22%

52%

26%

+40%

45%

49%

+36%

46%

42%

7%
5% 5%

+17% +20%

35%

45%

15%

+31%

39%

53%

8%

BALANCE: Superiores / Inferiores
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*

SÍ N
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De igual 
magnitud, 
similares

Inferiores

Ns/Nc

Superiores

PREVISIÓN DE VENTAS: 1S 2024 VS 1S 2023

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

LAS VENTAS DEL PRIMER SEMESTRE DEL 2024 
COMPARATIVAMENTE RESPECTO A LAS DEL PRIMER 
SEMESTRE DEL 2023 SE PREVÉN QUE SEAN …

Base: Total de empresas entrevistadas.

5%
1%
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m
e
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s

O
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s

* Base muestral muy 
reducida. Hay que 
analizar los datos con 
cautela.
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PREVISIÓN DE MÁRGÉNES ECONÓMICOS: 
PRIMER SEMESTRE 2024 VS PRIMER SEMESTRE 2023

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

LOS MÁRGENES ECONÓMICOS DEL PRIMER SEMESTRE DEL 
2024 COMPARADOS CON LOS DEL PRIMER SEMESTRE DEL 
2023 ESTIMAN QUE VAN A SER…

Base: Total de empresas entrevistadas.

BALANCE
Superiores / Inferiores

BALANCE (23% - 14% = +9%)

-100% 100%0%

De igual 
magnitud, 
similares

61%

Superiores
23%

Ns/Nc
2%

Inferiores
14%

9%
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PREVISIÓN DEL NIVEL DE EMPLEO: 
1S 2024 VS 1S 2023

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿CÓMO PREVÉN QUE SEA EL NIVEL DE EMPLEO DEL 
PRIMER SEMESTRE DEL 2024 CON RESPECTO AL NIVEL DE 
EMPLEO DE CIERRE DEL 2023?

Base: Total de empresas entrevistadas.

BALANCE
Superiores / Inferiores

BALANCE (22% - 7% = +15%)

-100% 100%0%

De igual 
magnitud, 
similares

70%

Superiores
22%

Ns/Nc
1%

Inferiores
7%

15%
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PREVISIÓN DE TIPO DE PERFILES A INCORPORAR

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿QUÉ TIPO DE PERFILES DE PERSONAL PREVÉN 
INCORPORAR EM EL PRIMER SEMESTRE DE 2024?

Base: Total de empresas entrevistadas.

35%

32%

Perfiles técnicos o de innovación

Operarios

Comerciales

Perfiles de I+D

Perfiles de gestión y estrategia

Ninguno

Otro tipo de perfiles

10%

6%

15%

8%

30%
1,1
N.º MEDIO 

DE TIPO 
DE PERFILES
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PARA EL PRIMER SEMESTRE DE 2024 SE PREVÉ…

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 90%80% 100%

63%

Proyectos de 
innovación

Se prevé realizar algún tipo de proyecto
(inversión, innovación o internacionalización) >>>>>>>>

Alguna 
inversión

44%

56%

Acciones de 
internacionalización

25%

75%
NO

SÍ

46%

53%
Ns/Nc
1%

0
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PREVISIONES DE INVERTIR EN ALGÚN PROYECTO 
EL PRIMER SEMESTRE DE 2024

INVERSIONES

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿SE PREVÉ INICIAR ALGÚN PROYECTO DE INVERSIÓN EN 
EL PRIMER SEMESTRE DE 2024?

Base: Total de empresas entrevistadas.

RE
SP

U
ES

TA
 A

FI
RM

A
TI

VA

TOTAL
De 5 a 10

SÍ

De 11 a 20 

NO

De 21 a 50 

Industria

Transporte*

De 51 a 250 

Construcción*

Información y 
comunicaciones

Actividades sanitarias y de 
servicios sociales*

Más de 250* 

Comercio

Actividades profesionales, 
científicas y técnicas

Otros
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44%
28%

42%
48%

58%
83%

48%
29%

50%
32%

29%
43%

47%
36%

41%
57%

44%

56%

NO

SÍ

* Base muestral muy reducida. Hay que analizar los datos con cautela.
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TIPOS DE INVERSIÓN

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿QUÉ TIPO DE INVERSIÓN?

Base: Quienes iniciarán algún tipo de inversión.

Maquinaria

Software, aplicaciones informáticas 
o sistemas informacionales

Inversiones en I+D

Instalaciones técnicas

Edificios, construcciones

Otro inmovilizado inmaterial

Ns/Nc

Nuevas adquisiciones o 
participaciones en empresas

58%

40%

14%

6%

41%

27%

11%

1%

44%

56%
NO

SÍ 2,0
N.º MEDIO 

DE TIPO 
DE PERFILES

INVERSIONES
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PREVISIONES DE INICIAR ALGÚN PROYECTO DE INNOVACIÓN 
EN EL PRIMER SEMESTRE DE 2024

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿SE PREVÉ INICIAR ALGÚN TIPO DE PROYECTO DE 
INNOVACIÓN EN EL PRIMER SEMESTRE DE 2024?

Base: Total de empresas entrevistadas.

INNOVACIÓN

RE
SP

U
ES

TA
 A

FI
RM

A
TI

VA

TOTAL
De 5 a 10

SÍ

De 11 a 20 

NO

De 21 a 50 

Industria

Transporte*

De 51 a 250 

Construcción*

Información y 
comunicaciones

Actividades sanitarias y de 
servicios sociales*

Más de 250* 

Comercio

Actividades profesionales, 
científicas y técnicas

Otros

BE
A

ZK
ID

E
SE
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D

E 
LA

 E
M

PR
ES

A

0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 90%80% 100%
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ES

A

46%
36%

43%
48%

59%
67%

54%
13%

44%
45%

25%

59%
66%

32%
61%NO

SÍ

* Base muestral muy reducida. Hay que analizar los datos con cautela.

46%

53%

Ns/Nc
1%
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TIPO DE PROYECTOS DE INNOVACIÓN

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿QUÉ TIPO PROYECTO DE INNOVACIÓN?

Base: Quienes iniciarán algún proyecto de innovación.

65%

47%

Proyectos para el desarrollo de nuevo 
producto y/o servicio

Proyectos para la mejora de producto y/o 
servicio de la empresa

Mejora de algún proceso productivo 
existente de la empresa

Desarrollo de un nuevo proceso productivo

Mejora o innovación en el modelo 
organizacional de la empresa

Innovación en marketing o estrategia 
de mercado

28%

20%

20%

18% 2,0
N.º MEDIO DE 
PROYECTOS

NO

SÍ

INNOVACIÓN

46%

53%

Ns/Nc
1%
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PREVISIONES DE INICIAR ALGUNA INICIATIVA DE 
INTERNACIONALIZACIÓN EN EL PRIMER SEMESTRE DE 2024

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿SE PREVÉ INICIAR ALGÚN TIPO DE INICIATIVA DE 
INTERNACIONALIZACIÓN EN EL PRIMER SEMESTRE DE 
2024?

Base: Quienes iniciarán alguna iniciativa de internacionalización.

INTERNACIONALIZACIÓN

RE
SP

U
ES

TA
 A

FI
RM

A
TI

VA

TOTAL
De 5 a 10

SÍ

De 11 a 20 

NO

De 21 a 50 

Industria

Transporte*

De 51 a 250 

Construcción*

Información y 
comunicaciones

Actividades sanitarias y de 
servicios sociales*

Más de 250* 

Comercio

Actividades profesionales, 
científicas y técnicas

Otros

BE
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ID
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M

PR
ES

A

0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 90%80% 100%
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25%
17%

27%
24%

33%
17%

29%
5%

27%
11%

22%
12%

25%
27%

17%
23%NO

SÍ

* Base muestral muy reducida. Hay que analizar los datos con cautela.

25%

75%
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25%

75%

PAÍS EN EL QUE SE PREVÉ INICIAR EL PROYECTO DE 
INTERNACIONALIZACIÓN

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿EN QUÉ PAÍS O REGIÓN DESTINO SE PREVÉ DESARROLLAR 
ESTA/S INICIATIVA/S DE INTERNACIONALIZACIÓN?

Base: Quienes iniciarán alguna iniciativa de internacionalización.

NO

SÍ

INTERNACIONALIZACIÓN

La mayoría de los proyectos de 
internacionalización se prevé llevarlos a 

cabo en diferentes países de Europa.

EUROPA

61%

AMÉRICA

34% ASIA

14%

ÁFRICA

7%

EEUU

Francia

Alemania

Europa (en general)

Reino Unido

Italia

América del Sur-Latinoamérica

Canadá

Marruecos

Colombia

Portugal

Países Bajos

México

Suiza

Polonia

Corea del Sur

Vietnam

Japón

Oriente Medio

Grecia

Bélgica

Israel

Hungría

Austria

19%

19%

18%

13%

10%

9%

5%

4%

4%

4%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

6%

4%

Egipto

Dinamarca

Irlanda

Asia (en general)

Eslovaquia

Africa del Oeste

Brasil

Chequia

India

Noruega

Irak

Emiratos Árabes

Países Nórdicos

Filipinas

Tailandia

Rumanía

Serbia

Ecuador

Perú

Finlandia

África (en general)

Uruguay

Unión Europea

Otros

Ns/nc

Las empresas han respondido con opciones múltiples, identificando más de un 
país o región destino en el que desarrollar proyectos de internacionalización.
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TIPO DE ACCIONES DE INTERNACIONALIZACIÓN

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿CUÁLES SON LAS ACCIONES QUE SE PREVÉ 
DESARROLLAR?

Base: Quienes iniciarán alguna iniciativa de internacionalización.

INTERNACIONALIZACIÓN

25%

75%

72%

57%

Misiones o viajes comerciales al país 
de destino

Presencia en ferias de referencia

Contratación de un agente comercial 
/agente intermediario

Crear una nueva delegación

Ns/Nc

37%

10%

6% 2,0
N.º MEDIO DE 
ACCIONES DE 

INTERNACIONALIZACIÓN
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TIPO DE FINANCIACIÓN

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿QUÉ TIPO DE FINANCIACIÓN SE PREVÉ UTILIZAR PARA EL 
DESARROLLO DE ESTOS PROYECTOS DE …?

Base: Quienes prevén realizar alguna inversión, innovación o 
proyecto de internacionalización.

SOBRE LA BASE TOTAL

87%

58%

Recursos propios

Subvenciones

Fiinanciación bancaria

Avales o préstamos públicos

Ampliación de capital

30%

7%

5%

RECURSOS PROPIOS
55%

FIINANCIACIÓN BANCARIA
19%

SUBVENCIONES
36%

AVALES O PRÉSTAMOS PÚBLICOS
4%

AMPLIACIÓN DE CAPITAL
3%

Las empresas identifican todos los tipos de fuentes de financiación a las que 
prevén optar, por lo que en la mayoría de los casos plantean una estrategia de 

cofinanciación de sus proyectos.

De las empresas que prevén poner 
en marcha algún tipo de proyecto, 
señalan las siguientes fuentes de 
financiación a utilizar

63%



46

TIPO DE SUBVENCIÓN

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿QUÉ TIPO DE SUBVENCIONES TIENEN PREVISTO UTILIZAR?

Base: Quienes prevén utilizar subvenciones.

72%

44%

Subvenciones para proyectos de otro tipo de 
innovación en producto/servicio/procesos/

mercado/organización

Subvenciones para proyectos de 
digitalización

Deducciones fiscales

Subvenciones para la 
internacionalización

Subvenciones para la contratación de 
personal

Ns/Nc

Subvenciones para proyectos de 
descarbonización o economía circular

36%

15%

41%

27%

1% 2,3
N.º MEDIO DE 

SUBVENCIONES

Las subvenciones que prevén 
utilizar en mayor medida serán 
para proyectos de otro tipo 
de innovación en productos / 
servicio / procesos / mercado / 
organización.

Quienes prevén 
utilizar alguna 
subvención para 
los proyectos 
futuros

36%

* Calculado el 58% de quienes declaran utilizar alguna subvención 
en P.25 sobre el total de personas entrevistadas.
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PREVISIONES DE LANZAR INICIATIVAS DE MEJORA DE CULTURA 
EMPRESARIAL EN EL PRIMER SEMESTRE DE 2024

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿SE PREVÉ LANZAR EN 2024 ALGUNA INICIATIVA DE MEJORA 
DE CULTURA EMPRESARIAL Y/O ORGANIZACIONAL PARA 
AFIANZAR LA MOTIVACIÓN, IMPLICACIÓN O FIDELIZACIÓN 
DE LAS PERSONAS DE LA ORGANIZACIÓN?
Base: Total de empresas entrevistadas.

RE
SP

U
ES

TA
 A

FI
RM

A
TI

VA

TOTAL
De 5 a 10

SÍ

De 11 a 20 

NO

De 21 a 50 

Industria

Transporte*

De 51 a 250 
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comunicaciones
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Más de 250* 

Comercio

Actividades profesionales, 
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Otros
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37%
29%

26%
40%

51%
67%

42%
17%

31%
22%

28%
41%

56%
54%

45%
32%

* Base muestral muy reducida. Hay que analizar los datos con cautela.

CULTURA EMPRESARIAL 
Y/O ORGANIZACIONAL

NO

SÍ

37%

63%
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EN DEFINITIVA, PARA EL PRIMER SEMESTRE DE 2024 SE PREVÉ…

2. Resultados de la investigación

2.4. Previsiones para el primer semestre de 2024

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

Mejora de cultura empresarial 
y/o organizacional

10%0 20% 30% 40% 50% 60% 70% 90%80% 100%

63%
Se prevé realizar algún tipo de 
proyecto (inversión, innovación 
o internacionalización)

10%0 20% 30% 40% 50% 60% 70% 90%80% 100%

72%
Y en general, sé prevé realizar algún 
tipo de proyecto o alguna acción 
de mejora…

Proyectos de 
innovación

Alguna 
inversión

44%

56%

Acciones de 
internacionalización

25%

75%
NO

SÍ

46%

53%
Ns/Nc
1%

63%

37%
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PROBLEMAS DE CAPTACIÓN Y CONTRATACIÓN

2. Resultados de la investigación

2.5. Principales preocupaciones de las empresas

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

EN EL EJERCICIO 2023, ¿HAN TENIDO PROBLEMAS 
PARA LA CAPTACIÓN Y CONTRATACIÓN DE PERFILES 
ESPECÍFICOS DE PERSONAL?

Base: Total de empresas entrevistad.
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TOTAL
De 5 a 10

SÍ

De 11 a 20 

NO

De 21 a 50 

Industria

Transporte*

De 51 a 250 

Construcción*

Información y 
comunicaciones

Actividades sanitarias y de 
servicios sociales*

Más de 250* 

Comercio

Actividades profesionales, 
científicas y técnicas

Otros

BE
A

ZK
ID

E
SE

C
TO

R 
D

E 
LA

 E
M

PR
ES

A

0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 90%80% 100%

TA
M

A
Ñ

O
 D

E 
LA

 E
M

PR
ES

A

65%
53%

57%
71%

75%

65%
61%

64%
75%

58%
44%

75%
63%

83%
55%

* Base muestral muy reducida. Hay que analizar los datos con cautela.

65%35%
NO SÍ

100%
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PROBLEMAS PARA MANTENER Y FIDELIZAR SU PLANTILLA

2. Resultados de la investigación

2.5. Principales preocupaciones de las empresas

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

EN EL EJERCICIO 2023 ¿LA EMPRESA HA TENIDO 
PROBLEMAS PARA MANTENER Y FIDELIZAR A SU 
PLANTILLA?

Base: Total de empresas entrevistadas.
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TOTAL
De 5 a 10

SÍ

De 11 a 20 

NO

De 21 a 50 

Industria

Transporte*

De 51 a 250 

Construcción*

Información y 
comunicaciones

Actividades sanitarias y de 
servicios sociales*

Más de 250* 

Comercio

Actividades profesionales, 
científicas y técnicas

Otros
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22%
18%

15%
27%

25%

25%
12%

21%
30%

14%
8%

30%
25%

29%
21%

* Base muestral muy reducida. Hay que analizar los datos con cautela.

22%77%
NO SÍ

67%

Ns/Nc
1%
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PROBLEMAS PARA MANTENER Y FIDELIZAR SU PLANTILLA

2. Resultados de la investigación

2.5. Principales preocupaciones de las empresas

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿CUÁL O CUÁLES?

Base: Quienes han tenido problemas para mantener y fidelizar su 

plantilla.

68%

49%

Dificultad para mantener niveles 
salariales de mercado

Condiciones o posibilidad de 
mejora profesional

Condiciones de conciliación

Ns/Nc

19%

4%

NO

NS/NC: 1%

SÍ
65% 34%
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PROBLEMAS CON LOS PROVEEDORES

2. Resultados de la investigación

2.5. Principales preocupaciones de las empresas

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

SI NOS REFERIMOS A LOS PROVEEDORES …

Base: Total de empresas entrevistadas.

42%

36%

Pueden encontrar sin problema proveedores con oferta 
que responda a sus necesidades

Algunas capacidades, productos, servicios o soluciones 
no son fáciles de encontrar en el entorno nacional

Para el caso de algunos materiales, subproductos, 
soluciones existe dependencia respecto a determinados 

proveedores

Ns/Nc

31%

2%

67%



53

PREOCUPACIONES FUTURAS

2. Resultados de la investigación

2.5. Principales preocupaciones de las empresas

Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

¿CUÁLES SON LAS PRINCIPALES PREOCUPACIONES DE LA 
EMPRESA PARA 2024?

Base: Total de empresas entrevistadas.

Costes laborales

Situación geopolítica global

Precio y abastecimiento de las materias primas

Cumplimiento legal de las nuevas exigencias normativas

Dificultades en la captación y fidelización de personal

Acceso a proveedores capacitados para nuevos proyectos

Acceso a financiación bancaria

Descenso de la rentabilidad

Coste energético

Acceso a nuevos colaboradores para estrategias de internacionalización

Clima sindical

Nivel de absentismo laboral

Acceso a fuentes de financiación públicas

Acceso a nuevos terrenos o pabellones

Acceso a nuevas entidades inversoras (equity)

Ns/Nc
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53%
41%
41%

39%
34%

32%
27%

21%
18%

18%

12%
16%

12%
10%

6%
1%

3,8
N.º MEDIO DE 

SUBVENCIONES

80%
ASPECTOS FINANCIEROS

73%
ASPECTOS OPERATIVOS

Y LOGÍSTICOS

ASPECTOS LABORALES

82%
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3
CONCLUSIONES
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Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

El “Barómetro de la 
situación empresarial de 
Bizkaia” indica, respecto 
a la percepción de la 
coyuntura económica 
actual que:

3. Conclusiones

• El 57% de las 
empresas 
entrevistadas 
coincide en 
que el mercado 
en el que 

operan se encuentra en 
una fase de reactivación y 
crecimiento. 

• Únicamente 
un 7% de las 
empresas 
percibe que 
se encuentra 
operando 

en un mercado con una 
tendencia de recesión. 

• El 71% de las 
empresas 
señala que 
opera en un 
mercado 
innovador. 

Además, dos tercios indican 
que su competencia 
posee capacidades 
especializadas, tanto 
a nivel nacional como 
internacional. Esto implica 
que la cultura de la mejora 
continua y la innovación es 
de obligada adopción entre 
las empresas de Bizkaia 
si quieren mantener su 
posición competitiva.

57%

7%

71%
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Barómetro de situación empresarial de Bizkaia

Sobre los datos de cierre 
del ejercicio 2023 y su 
comparativa respecto a 
los niveles de resultados 
obtenidos en 2022, 
hay que destacar los 
siguientes puntos:

3. Conclusiones

• Se observa una evolución 
muy positiva de las ventas 
en 2023 respecto al umbral 
alcanzado en 2022. El 
65% de las empresas 
entrevistadas declara que 
sus ventas han crecido. 
Cabe subrayar, además, 
que entre las empresas 
que han experimentado 
un crecimiento en ventas, 
el 39% indica que dicho 
crecimiento ha sido superior 
al 15%.

• Analizada la evolución de 
los márgenes económicos, 
el 35% de las empresas han 
mejorado dichos márgenes 
en 2023, mientras que un 
40% declara haber sido 
capaz de poder mantenerlos 
al mismo nivel que en 2022.

• El aumento de los precios 
de las materias primas, la 
inflación o la tendencia 
al alza de los costes 
laborales han sido los 
principales factores que han 
complicado la mejora de los 
márgenes económicos de 
las empresas.

• El nivel de empleo de las 
empresas entrevistadas ha 
evolucionado positivamente 
respecto al año 2022. El 
50% indica haber crecido 
en empleo en el ejercicio 
2023, y otro 40% se mantiene 
en niveles de empleo 
semejantes a los alcanzados 
a cierre de 2022.

• Seis de cada diez empresas 
señalan que han utilizado 
el 100% de su capacidad 
productiva durante el 
ejercicio 2023.

• El 66% de las empresas 
ha ejecutado algún tipo 
de inversión en 2023, 
especialmente aquellas 
relacionadas con sectores 
industriales. Estas inversiones 
se centraron, principalmente, 
en maquinaria o elementos 
relacionados con la 
transformación digital de las 
empresas.

• El 71% de las empresas que 
indica haber ejecutado 
proyectos de inversión en 
2023 menciona entre sus 
proveedores a empresas del 
territorio de Bizkaia.

• Dos tercios de las empresas 
desarrollaron proyectos 
de innovación en 2023, 
principalmente para el 
desarrollo de nuevos 
productos o servicios.

• El 34% de las empresas 
ha desarrollado 
nuevas acciones de 
internacionalización 
en 2023, destacando 
la participación en 
misiones comerciales y la 
participación en ferias de 
referencia.

• El 38% intentó reforzar la 
motivación e implicación 
de las personas de su 
organización a través de 
la puesta en marcha de 
iniciativas de mejora de 
la cultura empresarial u 
organizativa.

• Entre las diferentes fuentes 
de financiación utilizadas 
en 2023, un destacadísimo 
porcentaje de empresas 
(88%) ha hecho uso 
de recursos propios. 
Además, más de la mitad 
declara haber utilizado 
subvenciones públicas y 
alrededor de un tercio ha 
acudido a financiación 
bancaria.
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3. Conclusiones

Preguntadas sobre 
las previsiones para 
el primer semestre de 
2024, las empresas nos 
trasladan lo siguiente:

• El 45% de las empresas 
considera que las ventas 
correspondientes al primer 
semestre de 2024 alcanzarán 
niveles similares a los relativos 
al mismo periodo de 2023. 
Y un 35% indican que serán 
superiores.

• El 61% de las empresas 
prevé que sus márgenes 
económicos en el primer 
semestre de 2024 se 
mantendrán respecto a los 
niveles del ejercicio anterior, 
mientras que un 23% de 
las empresas prevé una 
mejora de los márgenes en 
comparación a los obtenidos 
en el primer semestre de 
2023.

• La gran mayoría de las 
empresas estima que su nivel 
de empleo se mantendrá, 
si bien un 22% de las 
entrevistadas prevé crecer en 
empleo durante este primer 
semestre.

• Las empresas que muestran 
intención de incorporar 
nuevos perfiles durante el 
primer semestre del presente 
ejercicio declaran que 
principalmente se trata 
de perfiles técnicos o de 
innovación. El segundo tipo 
de perfil más demandado 
será el de personal operario, 
en este caso para empresas 
de sectores industriales.

• Cerca de la mitad de las 
empresas entrevistadas tiene 
pensado ejecutar algún 
proyecto de inversión en el 
primer semestre de 2024, 
relacionado principalmente 
con maquinaria para mejora 
de procesos productivos 
(58%), o elementos 
relacionados con proyectos 
de transformación digital 
(software o hardware).

• El 46% de las empresas 
muestra interés por iniciar 
proyectos de innovación en 
este primer semestre de 2024, 
con el foco en desarrollo de 
nuevo producto/servicio o 
mejora de los ya existentes 
en su cartera.

• Solo un cuarto de las 
empresas prevé desarrollar 
nuevas acciones de 
internacionalización antes 
del verano de 2024. De éstas, 
el 61% indica como destino 
el continente europeo, 
principalmente los mercados 
de Alemania y Francia. Las 
misiones y la presencia en 
ferias de referencia siguen 
siendo las elecciones más 
repetidas.

• La situación económica 
de las empresas parece 
solvente, ya que el 87% de 
las empresas entrevistadas 
indica que cuenta con 
recursos propios para 
la financiación de sus 
proyectos, que combinará 
con alguna subvención 
pública y/o financiación 
bancaria accesoria.

• La preocupación por la 
captación y fidelización de 
talento es patente. Un 37% 
de las empresas traslada 
que pondrá en marcha 
alguna iniciativa de mejora 
de cultura empresarial u 
organizativa durante el primer 
semestre de 2024.
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Las empresas indican que se encuentran en un escenario de crecimiento 
sostenido. Una gran parte de la muestra de empresas entrevistadas indica 
voluntad por seguir mejorando su posición competitiva mediante la ejecución 
de inversiones o proyectos de innovación. No es tan intensiva la puesta en 
marcha de nuevas iniciativas de internacionalización, las empresas centran sus 
recursos en consolidar su presencia internacional ya existente.

En líneas generales, los aspectos laborales y financieros son los que más 
preocupan a las empresas. 

Las dificultades en la captación y fidelización de talento, el absentismo laboral 
y los costes laborales son las barreras para el crecimiento más mencionadas.

En algunos sectores, el abastecimiento de materias primas y subcomponentes, 
la variabilidad de los precios y la incidencia de estos factores en la rentabilidad 
de la empresa generan preocupación.

3. Conclusiones

En definitiva
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